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Agenzia per la Coesione Territoriale






Avviso per la manifestazione di interesse per la candidatura di idee progettuali da ammettere ad una procedura negoziale finalizzata al finanziamento di interventi di riqualificazione e rifunzionalizzazione di siti per la creazione di ecosistemi dell’innovazione nel Mezzogiorno 
 





 
Formulario per la candidatura dell’idea progettuale
(Allegato 3 di cui all’articolo 16 dell’avviso) 

NB: l’estensione massima della proposta di idea progettuale è: 25 pagine, font carattere Times New Roman, dimensione carattere 11, interlinea singola
  


	TITOLO DELL’IDEA PROGETTUALE: 

	DURATA (in mesi):

	SOGGETTO PROPONENTE:

	PARTNER:

	AMMONTARE DELL’INVESTIMENTO:

	LOCALIZZAZIONE:

	AMBITO TEMATICO PNR:

	1. DESCRIZIONE DELLA COMPAGINE DI PROGETTO 
Per il proponente fornire le seguenti informazioni: 
· elementi per verificare la dotazione di una struttura gestionale adeguata, ispirata a criteri di qualità e principi di sana gestione finanziaria;
· le Unità Operative - UU.OO. (e.g. istituti, dipartimenti, centri, laboratori, sedi operative) che si prevede di coinvolgere nello sviluppo delle attività a conclusione dell’investimento finanziato; 
· competenze ed esperienze scientifico-tecnologiche in relazione all’idea progettuale, illustrando eventuali rapporti già sviluppati con i partner sul tema oggetto delle attività previste; 
· capacità specifiche in termini di risorse umane impiegate per garantire le competenze necessarie per l’implementazione del progetto; 
Per ognuno degli eventuali partner fornire le seguenti informazioni: 
· le Unità Operative - UU.OO. (e.g. istituti, dipartimenti, centri, laboratori, sedi operative) che si prevede di coinvolgere nello sviluppo delle attività a conclusione dell’investimento finanziato;
· competenze ed esperienze scientifico-tecnologiche in relazione all’idea progettuale, illustrando i rapporti già sviluppati con il soggetto proponente/partner sul tema oggetto delle attività previste; 
· capacità specifiche in termini di risorse umane impiegate per garantire le competenze necessarie per l’implementazione del progetto.
Massimo 8 pagine (massimo 1 pagina per soggetto) 
 (Le informazioni fornite costituiranno oggetto di valutazione con particolare riferimento al criterio di cui alla lettera c) dell’articolo 7 dell’avviso).

	2. DESCRIZIONE DELL‘IDEA PROGETTUALE 
2.1 STATO DELL’INFRASTRUTTURA E SUA CONFIGURAZIONE FUTURA E DESCRIZIONE DELL’AREA
Descrivere le caratteristiche dell’infrastruttura nello stato attuale e nella configurazione finale, a completamento dell’investimento materiale finanziato dall’avviso.
Specificare se l’area in cui si intende realizzare l’intervento di riqualificazione: i) è già proprietà del soggetto proponente o di uno dei partner; ii) è nell’immediata disponibilità del soggetto proponente o di uno dei partner; iii) è soggetta a vincoli  di carattere amministrativo/giudiziario, urbanistico, culturale-paesaggistico, ambientale; iv) è oggetto di un’azione di riqualificazione urbanistica più ampia, già prevista all’interno di un piano urbanistico o altro strumento di pianificazione territoriale approvato.
Massimo 6 pagine 
(Le informazioni fornite costituiranno oggetto di valutazione, con particolare riferimento al criterio di cui alle lettere e) ed f) dell’articolo 7 dell’avviso).
2.2 COERENZA TRA L’INTERVENTO DI RIQUALIFICAZIONE PREVISTO E LE ATTIVITA’ CHE SI PREVEDE DI SVILUPPARE NELL’INFRASTRUTTURA RIQUALIFICATA. DESCRIZIONE DI TALI ATTIVITA’
Descrivere le attività ad alta intensità di conoscenza che saranno ospitate nell’infrastruttura riqualificata al completamento dell’investimento (attività di ricerca e sviluppo, trasferimento tecnologico, alta formazione, incubazione d’impresa, altre attività ad alta intensità di conoscenza).
Descrivere la coerenza tra l’azione di riqualificazione infrastrutturale e la missione dell'infrastruttura che verrà attivata a conclusione dell’intervento di riqualificazione
Massimo 3 pagine 
(Le informazioni fornite costituiranno oggetto di valutazione, con particolare riferimento ai criteri di cui alle lettere d) e g) dell’articolo 7 dell’avviso).
2.3 BENEFICI ATTESI 
Descrivere i benefici attesi in termini di impatto economico (creazione di una rete di collaborazione tra soggetti in grado di sviluppare attività ad alta intensità di conoscenza) e sociale (attrazione nell’area di capitale umano altamente qualificato e contrasto a fenomeni di migrazione di personale qualificato fuori dall’area; innalzamento dei tassi di partecipazione dei giovani a percorsi di formazione terziaria; reskilling e upskilling dei lavoratori residenti nell’area). 
Massimo 6 pagine 
[bookmark: _GoBack](Le informazioni fornite costituiranno oggetto di valutazione, con particolare riferimento al criterio di cui alla lettera h) dell’articolo 7 dell’avviso).
2.4 GRADO DI INTEGRAZIONE E SINERGIE 
Descrivere le eventuali sinergie con altri progetti già in corso nell’area di intervento e la coerenza e complementarietà del progetto con altri quadri programmatori nazionali e regionali.
Massimo 2 pagine 
(Le informazioni fornite costituiranno oggetto di valutazione, con particolare riferimento al criterio di cui alla lettera i) dell’articolo 7 dell’avviso).




	Il Legale rappresentante del proponente

	(firma digitale)
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