CARTA INTESTATA DEL COMUNE CHE TRASMETTE LA RICHIESTA
All’Agenzia per la Coesione Territoriale 
dpcm.comuni.marginali@agenziacoesione.gov.it

Prot. e data

Oggetto: DPCM 30 settembre 2021: “Modalità di ripartizione, termini, modalità di accesso e rendicontazione dei contributi a valere sul Fondo comuni marginali, al fine di realizzare interventi di sostegno alle popolazioni residenti nei comuni svantaggiati, per ciascuno degli anni dal 2021 al 2023”. Comune di (indicare il nome del Comune) – Richiesta di erogazione delle risorse relative all’annualità 2022.

Il sottoscritto (indicare nome e cognome), in qualità di Legale Rappresentante[footnoteRef:1] del Comune di (indicare il nome del Comune)  [1:  Per Legale Rappresentante è da intendersi il Sindaco pro tempore oppure un suo delegato.   ] 


premesso che
· il DPCM 30 settembre 2021 “Modalità di ripartizione, termini, modalità di accesso e rendicontazione dei contributi a valere sul Fondo comuni marginali, al fine di realizzare interventi di sostegno alle popolazioni residenti nei comuni svantaggiati, per ciascuno degli anni dal 2021 al 2023” ha assegnato allo scrivente Comune un contributo di euro (specificare l’importo complessivamente assegnato al Comune come indicato nel DPCM 30 settembre 2021) complessivamente per le annualità dal 2021 al 2023; 
· lo scrivente Comune ha utilizzato le risorse relative all’annualità 2021 per un totale complessivo pari a (specificare l’importo assegnato al Comune per la prima annualità come indicato nel DPCM 30 settembre 2021) secondo le modalità previste dal medesimo DPCM 30 settembre 2021;

attesta

· che le risorse utilizzate relativamente alla prima annualità sono pari a (indicare le risorse utilizzate);
· che le economie maturate sono complessivamente pari a (indicare le eventuali economie maturate;
· che l’utilizzo delle risorse è avvenuto conformemente a quanto previsto all’art. 2 del DPCM 30 settembre 2021;
· che sono state rispettate tutte le disposizioni normative in materia di appalti pubblici; concessioni di contributi pubblici e procedure competitive; 
· che lo scrivente Comune ha svolto tutte le necessarie verifiche relative agli adempimenti fiscali e contributivi in capo ai soggetti beneficiari, nonché la regolarità del DURC e le verifiche previste dall’art. 48 bis del D.P.R. 602/1973, ove previsti sulla base della tipologia dell’intervento finanziato;
· che i dati procedurali e finanziari sono stati correttamente inseriti nel sistema SiMon web come riportato nelle “Istruzioni operative” predisposte dal MEF e pubblicate sul sito istituzionale dell’Agenzia per la coesione territoriale;
· che le risorse utilizzate, ove pertinente, sono state registrate nel Registro Nazionale degli Aiuti, conformemente al “Vademecum per la registrazione degli aiuti di cui al DPCM del 30 settembre 2021” pubblicato sul sito istituzionale dell’Agenzia per la coesione territoriale;
· che l’utilizzo delle risorse è avvenuto entro la data del 30 giugno 2023;
· che la fonte di finanziamento, l’importo assegnato e la finalizzazione del contributo assegnato sono stati pubblicati nel sito internet del Comune nella sezione «Amministrazione trasparente», di cui al decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33.

Pertanto, chiede l’erogazione delle risorse relative all’annualità 2022 pari a (specificare l’importo assegnato al Comune per la seconda annualità come indicato nel DPCM 30 settembre 2021)

Il trasferimento richiesto sarà accreditato sul conto di tesoreria (indicare il numero del conto o, in alternativa, l’IBAN) presso la Banca d’Italia intestato al Comune di (specificare).
Il sottoscritto, consapevole delle sanzioni penali cui incorre in caso di dichiarazione mendace o contenente dati non più rispondenti a verità, come previsto dall’art.76 del D.P.R. 28.12.2000, n. 445, dichiara che le informazioni relative all’intervento di cui sopra, sono riportate nell’apposito sistema di monitoraggio secondo le indicazioni del MEF/IGRUE.
Il sottoscritto dichiara, altresì, di essere a conoscenza dell’art.75 del D.P.R. 28.12.2000, n.445 relativo alla decadenza dai benefici eventualmente conseguenti al provvedimento emanato qualora l’Amministrazione, a seguito di controllo, riscontri la non veridicità del contenuto della suddetta dichiarazione.
Recapiti Responsabile del Procedimento:
Nome e Cognome
Mail
Recapiti telefonici


Data                                                                                    
              Firma del Legale Rappresentante
